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Til Medlemmene.

Fiskaa Verk Arbeiderforening (FVA) ønsker med
denne håndboken å presentere vår forening.

Den skal være til hjelp for å finne frem til hva det
vil si å stå i en LO organisert fagforening.

Vi klarer selvfølgelig ikke å få frem alt som om-
handler det å være fagorganisert, men vil trekke
frem de viktigste tingene.

Vår målsetting med denne håndboken er å øke
forståelsen for å være fagorganisert samt å øke
interessen for fagforeningens arbeid.

Mvh. Leder.
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Forbundet har i alt 32 000 med-
lemmer fordelt på 369 bedrifter.

Norsk Kjemisk Industriarbeider-
forbund er tilsluttet LO og har
som formål  å ivareta med-
lemmenes faglige, økonomiske,
sosiale og kulturelle interesser.

Industripolitikk
Kjemisk Forbund ser det som en
hovedoppgave å arbeide for best
mulig rammevilkår for den
kjemiske industrien, for derved å
sikre medlemmenes arbeidsplass-
er og velferdsutvikling. Dette in-
nebærer

- Fagutdannet og topp kvalifisert
arbeidskraft.

- En teknologi som er konkur-
ransedyktig også når det gjelder
hensynet til arbeidsmiljøet og
det ytre miljø.

- En langsiktig og forutsigbar en-
ergipolitikk som sikrer den
kraftintensive industrien rikelig
energi til konkurransedyktige
priser.

- Sterkere satsing på viderefore-
dling av produktene i Norge.

Kjemisk Forbund har et omfat-
tende samarbeid med
myndigheter, politikere og ar-
beidsgiverorganisasjoner om ut-
viklingen av den kjemiske indus-
trien.

NKIF LO
Landsorganisasjonen (LO) er
Norges største lønnstakerorgan-
isasjon. Over 800 000 medlem-
mer er organisert i fagforbund
som er tilsluttet LO.

Det er omlag 35 prosent av
lønnstakerne i landet, og over
halvparten av alle som er tilknyt-
tet en yrkesorganisasjon. Ca. 25
prosent av lønnstakerne er tilslut-
tet organisasjoner utenfor LO. Vel
40 prosent er ikke medlem av
noen fagorganisasjon. Av de LO-
organiserte er nær 45 prosent
kvinner. I enkelte forbund utgjør
kvinnene opptil 3/4 deler av med-
lemmene. Denne organisasjon-
sasjonsoversikten forteller i korte
trekk om de besluttende organer
i LO, gir en kort presentasjon av
forbundene og om hvilke organ-
isasjoner LO samarbeider med
nasjonalt og internasjonalt.

Lokalorganisasjon

Medlemmer

Klubb/Arbeidsplass

Fagforbund

Karteller

Fylkesorganisasjon

Fagforening

Administrasjon

Representantskap

K O N G R E S S

Sekretariat

FVA
Fiskaa Verk Arbeiderforening
(FVA) er tilsluttet Norsk Kjemisk
Industriarbeiderforbund.

Til sammen er vi ca. 270 med-
lemmer, av disse er ca. 100 pens-
jonister. På Fiskaa har vi ca. 25
FVA tillitsvalgte.
Vi har alle sett nødvendigheten
av å ha ei sterk forening som kan
representere operatørene i diskus-
joner og forhandlinger med
ledelsen. Vi har innflytelse fordi
vi er mange som står sammen.
Vi håper du vil trives i dette fel-
lesskapet og selv være med på å
utvikle din arbeidsplass. Behovet
for fagforening er ikke blitt noe
mindre med åra, vi ser stadig at
arbeidsgiversiden prøver å rasere
våre tidligere opparbeidede ret-
tigheter.
Mange ting som ser ut som en
selvfølge er ikke alltid det.
Fagforeningen må flere ganger
ukentlig ta opp saker med bed-
riften som tjener enkeltmedlem-
mer, grupper eller alle ansatte.
Lønnsforhandlinger er bare en av
mange oppgaver, selv om det
utad er de som oftest får mest
oppmerksomhet. Et annet viktig
arbeid for vår fagforening er å
profilere bedriftene våre overfor
politikere, styresmakter, media og
konsernledelse for å bedre ram-
mevilkårene.
Et bredt og konstruktivt samar-
beid med ledelsen er også en

målsetting for å styrke vår marked-
sposisjon og derved også våre ar-
beidsplasser.
Vi ønsker at medlemmene skal
være aktive, komme med  innspill
som bidrar til at vi får en bedre
arbeidsplass. Fiskaa Verk Arbeider-
forening har som hovedmålsetting:

Å jobbe for at våre medlemmer
har en TRYGG og GOD ar-
beidsplass.

Retningslinjer for hvordan forenin-
gen skal styres finner vi i heftet
Vedtekter. Her er opplysninger
om bl. annet tillitsvalgte, valg, sty-
remøter, uravstemninger, kontin-
genter og masse mer.

På Tånevik har vi 12 hytter som
våre medlemmer kan disponere.
(les mer på side 36 og 37).

Kontortid.
FVA har eget kontor. Vi har åpent
hver dag fra kl 0700 til 1500. Du er
alltid velkommen innom, men det
kan være smart å ta en telefon
først, for det hender dessverre at
vi ikke kan bemanne kontoret
pga. møtevirksomhet.

Telefon nr.: .............380 17 194
Intern nr.: ...................... 17 194
HVO nr.: ................ 916 42 658
Faks nr.: ................. 380 17 619
E-Post: .................. post@fva.no
Hjemmeside: ..........www.fva.no
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Fiskaaen (som ligger i rør, men noe
kan sees ved parkeringsplassen,)
hadde siden 1600 tallet gitt vann-
kraft til flere sager som lå langs
bekken.

Oppdemningen av Fiskaa vannet
hadde gitt muligheter ti l
helårsdrift av sagene og i 1917
ble bedriften Unitet Lumber &
Weneer A/S dannet. Bedriften
skulle lage finer. På nabo eien-
dommen lå bedriften Kris-
tiansand Elektrokemiske A/S,
som produserte kunstgjødsel. I
1917 solgte eierne, Badische
Anilin & Sodafabrik - BASF, bed-
riften til Det Norske Aktieselskap
for Elektrokemisk Industri -
Elkem. Bedriften ble nå kalt
Fiskaa Verk. I denne pionertiden
jobbes det med å finne kontin-
uerlige elektroder til bruk i
malmsmelting. Gjennombruddet
besto av et ovnsrør stampet med
masse som ble gjennomhullet og
splinter stukket inn. Nå ble ele-
ktroden stekt i mantelen og
grunnlaget for kommersiell indus-
tri var tilrettelagt. Elektroden ka-
lles Søderberg elektroden og det
var nå klart for produksjon av fer-
rosilisium på Fiskaa.

Det var da 38 mann i arbeid på
Fiskaa og Jakob Stien tok inita-
tiv til å starte en arbeiderforen-
ing. Stiftelsesdagen for FVA var
22. juni 1918 og selve stiftelsen

foregikk i Arbeiderforening inne i
byen og Jakob Stien ble valgt til
foreningens første formann. Det
ble også vedtatt å melde forenin-
gen inn i Norsk Arbeidsmanns-
forbund. Arbeiderne jobbet da
9½ time og lønna var 76 øre
timen. De første kravene var
høyere lønn, 8 timers dag og 6
feriedager i året. Norsk Kjemisk
Industriarbeiderforbund ble stiftet
i desember 1923 og FVA over-
ført til dette forbundet i januar
1924.

(Innholdet i overstående avsnitt er
hentet fra jubileumsboken “Fiskå
Verk Arbeiderforening 75 år”,
skrevet av Kåre Zakariassen).

Opp gjennom åra har fagforenin-
gen stått sentralt i kampen for
bedre arbeidsforhold og lønns-
forhold. Den teknologiske ut-
viklingen på Fiskaa har sammen
med en aktiv fagforening skapt de
bedriftene vi er ansatt i. Fiskaa
sin historie forteller oss om både
fremgang og tilbakeskritt. I mod-
erne tid er lock-outen (ledelsen
nekter arbeiderne å gå på arbeid)
i 1986 den alvorligste konflikten
vi har hatt her. 85 år er lang tid
og mye i forholdet mellom ledelse
og ansatte har forandret seg pos-
itivt, men behovet for fagforen-
ing er ikke endret.

Litt historie Internett www.fva.no
Fiskaa Verk Arbeiderforening har
egen internettside, hvor vi har
brukt initialene til foreningen som
adresse, “www.fva.no”.

På hjemmesiden finner du link til
fritidsstedet Tånevik hvor alle hyt-
tene blir presentert.
Denne håndboken ligger der ele-
ktronisk og med evnt. oppdater-
inger og rettelser.

Fiskaa Verk Arbeiderforening ........ www.fva.no
Kjemisk forbund .......................... www.nkif.no
LO .............................................. www.lo.no
LO favør ..................................... www.lofavor.no
LO aktuelt ................................... www.lo-aktuelt.no
LO Undom .................................. www.loungdom.no
Offentlig HMS side ...................... www.hmsetatene.no
Elkem ......................................... www.elkem.no

På hjemmesidene finnes også link-
er til andre aktuelle nettsider og
dokumenter, noen av dem ser du
nederst på denne siden.

Våre ønsker med hjemmesiden og
denne håndboken å presentere
hvilke muligheter det gir å være
organisert i vår forening.
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struerte kalsinerings-ovner. For å bli
elektrode eller fôringsmasse
blandes den med bek i ulike pors-
joner.
Carboindustrial, Elkems virksom-
het i Brasil, og Elkem Carbon
fremstiller de samme produktene.
Elkem har også Carbon verk i
Kina og USA, Elkem Keokuk,
Iowa.

Elkem Shared Services
Elkem Shared Service Kris-
tiansand (ESSK) har hovedtyn-
gden av fellestjenester. og står for
gjennomføring og levering av
oppdragene. De mest sentrale
tjenestene er IT, regnskap, inn-
kjøpsfunksjon,  transport felles-
funksjoner og drift av industriom-
rådet.

Elkem Materiels
Elkem Materiels er verdens største
leverandør av Microsilica. Micro-
silica er det støvet som kommer
av silisiumsmelteovnene og har
en enhetsstørrelse 1/20000 mm.
Microsilica brukes i betong for å
gjøre denne sterkere og mer kom-
pakt. Betong iblandet Microsili-
ca vil være helt glatt på overflat-
en. Bruksområder for denne be-
tongen er i for eksempel tunneller
og broer. Ceramite er også et
produkt utviklet av Elkem Materi-
els. Dette er en ildfastmasse som
brukes mye i smelteverksindustr-
ien og offshore. Brønnrørene i off-

shoreindustrien er ofte av Ce-
ramite.
Det er dette som er hovedgesjef-
ten for Materiels her på Fiskaa.

Elkem Research
Elkem Research er en forsknings-
bedrift som tar oppdrag på bes-
tilling. Det går mye på smelting
av forskjellige materialer for å se
hva slags egenskaper disse er i
besittelse av når de blir blandet i
gitte spesifikasjoner. Elkem Re-
search gjør også store oppdrag
hvor de må “låne” en smelteovn
inne hos Elkem Fiskaa Silicon for
å produsere større mengder Si-
metall med gitte spesifikasjoner.
For å si det enkelt så er Research
en forskningsbedrift.

Elkem Solar
Elkem Solar er en nystartet bed-
rift i Elkemsystemet som skal se
på mulighetene for  å fremstille Sil-
isiummetall til solcelleproduksjon.
Bedriften har foreløpig få ansat-
te, dette fordi det fortsatt er på
forskningsstadiet. Elkem Fiskaa
Silicon vil være bedriften som
skal kjøre produksjonen i fullt for-
mat hvis det viser seg å være gjen-
nomførbart.

I FVA har vi medlemmer fra 6 bed-
rifter på området.Det er Elkem
Fiskaa Silicon, Elkem Carbon,
Elkem Shareservices Kristiansand
(ESS-K), Elkem Materials, Elkem
Research og Elkem Solar.

Elkem Fiskaa Silicon
Silisiummetall er et viktig materi-
ale for kjemiindustrien, elektronik-
kindustrien og aluminium-
produsenter.
Elkem er verdens største lev-
erandør av silisiummetall, og
dekker rundt 15 prosent av ver-
densmarkedet. Halvparten av ver-
dens PC’er inneholder
silisiummetall fra Elkem.
Silisium utvinnes av kvarts. I kvart-
sen er det 46% silisium og de res-
terende 54% er oksygen. For å bli
kvitt oksygenen bruker man kar-
bon som finnes i kull og  flis som
er de reduksjonsmidlene vi bruker,
samt elektroden som er av karbon.
Prosessen foregår i høy temperatur
inne i en smelteovn.
Til info kan vi nevne at 50% av
jordens overflate består av kvarts,
men ettersom den må ha gitte
spesifikasjoner er det bare noen
få prosent som kan brukes i silisi-
umproduksjonen.
Silisiumproduksjonen er på lik lin-
je med produksjonen i Elkem Car-
bon preget av presisjon. Kundene
stiller høye krav til kvalitet og vi er
gode der. Det er her vi skal klare
oss, på sikt.

Elkem Carbon
Elkem Carbon verdens største lev-
erandører av karbonprodukter til
ferrolegeringsindustrien, og er ver-
dens absolutt største produsent av
karbon elektrodemasse.
Som en del av Elkem-konsernet
sitter vi inne med grunnleggende
praktiske kunnskaper om smelt-
everksindustrien. Denne
kunnskap ligger til grunn for
produksjonen av våre høykval-
itets karbonprodukter.
Siden oppfinnelsen i 1919 har
Elkem fremstilt og markedsført
Søderberg elektrodemasse. Gjen-
nom årene har dette elektrode-
systemet stadig blitt modernisert.
I dag, etter mer enn 80 år på
markedet, er Søderberg-elektro-
den fortsatt den som er mest
brukt i elektriske smelteovner.
Dette forteller mye om det høye
tekniske nivå på oppfinnelsen fra
1919.
I tillegg til elektrodemasse lever-
er Elkem Carbon kalsinert antra-
sitt og petrolkoks, samt fôringer
til smelteovner. Antrasitten brukes
både i Elkems egen produksjon
og selges til andre selskaper som
leverer til aluminiumindustrien.
Petrolkoks brukes bl.a. til oppkull-
ingsmiddel i stål- og støperiindus-
trien.
Antrasitt er en type kull som er
flere millioner år gammel. Kullet
varmes opp til omtrent 3.000 grad-
er Celsius i Elkems spesialkon-

Bedriftene
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er med i det daglige virke.
Ved å stå som uorganisert gir du
fra deg denne muligheten.

LO‘s triumfer siste år.
Det er LO med sine medlemmer
som har fått gjennom
sykelønnsordningen med full
lønn fra og med første fraværsd-
ag, fått inn arbeidstidsbestem-
melsene, har presset igjennom 5
uker ferie og en ekstra uke etter
fyllte 60 år + AFP fra fylte 62 år.

Disse sakene hadde ikke vært en
selvfølge om ikke samholdet i LO
og de enkelte forbund med sine
avdelinger hadde hvert slik de er.

Tånevikhyttene
Som medlem av Fiskaa Verk Ar-
beiderforening er du også medei-
er i vårt ferieparadis på Tånevik,
som det står mer om på side 24
og 25 i denne medlemshåndbo-
ken.

Noen milepæler
i fagbevegelsen historie

1899 - 1930
1899: LO blir stiftet 1. april.
1907: Første landsomfattende ar-

beidskonflikt i Norge,
første landsomfattende
tariffavtale.

1909: Første lov om syketrygd.
1919: åtte timers arbeidsdag og

en ukes ferie med lønn.

1930 - 1940
1935: Den første hovedavtalen

mellom LO og arbeids-
giverne.

1936: Lov om alderstrygd.
1938: Lov om arbeidsledighet-

strygd og ny arbeidervern-
lov vedtas.

1940 - 1950
1940 - 45: Fagforeninger organ-

iserer illegale faglige utvalg.
Illegal faglig avis kommer
ut. I perioder satt store deler
av LOs sekretariat i fange-
leirer i Tyskland. I alt mis-
tet 2 600 LO-medlemmer
livet under krigen.

1947: Lovfesting av 3 ukers ferie
med lønn.

1950 - 1970
1952: Lov sikrer ungdom rett til

fagopplæring i ar-
beidslivet.

1957: Avtale om dagpenger un-
der sykdom.

Medlemsfordeler
Her vil vi prøve og fortelle deg  om
fordelen med og være fagorganis-
ert og medlem av Landsorganisas-
jonen i Norge (LO).

Du står ikke alene!
Det viktigste argumentet er at DU
STÅR IKKE ALENE. Medlemska-
pet i LO innebærer at du har et
sikkerhetsnett som vil hjelpe deg
på arbeidsplassen hvis det skulle
oppstå problemer.
Dette sikkerhetsnettet bygger på
det fellesskapet som er fagbev-
egelsens fundament.
Som organisert har du en tillits-
valgte på din arbeidsplass som
kan ta opp problemstillinger for
deg og dine arbeidskolleger med
ledelsen på din bedrift.
Tillitsvalgte har styret i Fagforenin-
gen på din arbeidsplass å støtte
seg til. Som organisert har vi felles
interesser, hvilket gjør at alle job-
ber mot et felles mål, våre
interesser.Det er dette som gjør at
som organisert står vi sterkt sam-
men

Lønnsforhandlinger
Som organiserte har vi en tariff
som garantere for minstelønn slik
at bedriften ikke kan gjøre som
de vil med de enkelte. Det er
medlemmene som bestemmer
hvor lista skal ligge. Det er etter
tariffoppgjør avstemming  om med-
lemmene i de forskjellige forbund
godtar forslagene.

Som medlem av din lokale fag-
forening har du innflytelse på hvil-
ke krav som skal fremmes på de
lokale lønns- og tarifforhandlin-
gene. Som organisert er du besky-
ttet mot usaklig oppsigelse. Slik
som arbeidsmarkedet utvikler seg
i dag er det viktig å stå sammen.

Forsikringer
Det er også økonomiske fordeler
ved å være organisert.
Som organisert har du forsikring-
er inkludert i din kontingent. LO-
favør Kollektiv hjem, LO-favør
Grunnforsikring og LO-favør
Fritidsulykkesforsikring er inklud-
ert i denne. I tilegg har du mu-
lighet for å tegne gode tileggsfor-
sikringer til en billig penge.
Samt at vi har noen kollektive for-
sikringer i FVA som sikrer deg
hvis uhellet skulle være ute og du
skulle bli arbeidsufør.
Mer om disse forsikringene finner
du på en annen side i denne bro-
sjyren.

Kurs
Som organisert har du muligheten
til å videreutvikle din kompetanse
på forskjellige hold. Gjennom for-
bundene er det mulig å skolere seg
innen fagbevegelsen.

Videreutdanning
Etter initiativ fra LO har stortinget
lovfestet arbeidstakernes rett til å
skoleres innen faget han/ hun  driv-
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1961: Rammeavtale om
likelønnsprinsippet.

1964: Lovfesting av 4 ukers ferie
med lønn.

1966: Avtale om sluttvederlag for
arbeidstakere som blir sagt
opp etter fylte 50 år.

1967: LO innfører kollektiv hjem-
forsikring.

1970 - 1990
1970: Avtale om fond for å

fremme opplysning og ut-
danning i norsk arbeidsliv.

1971: LO innfører grunnfor-
sikringen.

1972: Avtale om verne- og
miljøutvalg i bedriftene.
De ansatte får lovfestet rett
til representasjon i styrer
og bedriftsforsamlinger.

1973: Pensjonsalderen senkes
med mulighet til å gå av
ved fylte 67 år.

1976: Retten til 1 ukes ekstraferie
for arbeidstakere over 60
år.

1977: Stortinget vedtar ny og
utvidet arbeids-miljølov.

1978: Full lønn under sykdom.
Lov om likestilling mellom
kjønnene.

1983: Grodagen .
1986: Lockout for 102 000, det

endte med avtale om 37,5
timer som normal ar-
beidsuke.

1989: LO-organiserte får
avtalefestet pensjon (AFP)
fra 65 år.

1990 -
1993: Avtalefestet pensjon senkes

til 64 år.
1995: Ved tariffoppgjøret i 1995

fikk man til en vesentlig
bedring av “kvinnelønnin-
gene”!.

1996: Ved tariffoppgjøret var det
enighet om retten til å
kunne gå av med pensjon
ved fylte 62 år. Videre ble
rett til etter- og videreut-
danning nedfelt i tar-
iffavtalene.

1998: I tilknytning til tariffop-
pgjøret forhandlet LO og
NHO fram en handlingsp-
lan for kompetanseheving,
arbeidstakeres muligheter
for etter- og videreutdan-
ning.

2000: en tariffavtalt rett til 5 uk-
ers ferie

2001: Avtale om inkluderende
arbeidsliv ble inngått mel-
lom partene i arbeidslivet
og staten.
Inkluderende arbeidsliv
har 3 mål:

- redusere sykefravær med
minst 20% innen 4 år

- å få tilsatt langt flere ar-
beidstakere med redusert
fuksjonsevne

- å øke den reelle pensjon-
eringsalder

Lover og avtaler
Samarbeidet mellom arbeidere og
eiere, representert ved ledelsen, er
blitt utviklet gjennom mange år.
Det er lover, forskrifter og avtaler
som regulerer dette samarbeidet.

Overenskomsten.
Overenskomsten er forhandlet
frem av fagforeninger, Kjemisk for-
bund og PIL. Denne avtalen om-
handler lønn, arbeidstid, velferd-
spermisjon kompetanse mm. Den
gir også åpning for lokale tilpas-
ninger f.eks. ulempetillegg og
produktivitetslønnsavtaler.

Hovedavtalen LO - NHO.
Hovedavtalen, også kalt ar-
beidslivets “bibel”, ble inngått
første gang i 1935. Denne avtalen
tar bl. annet for seg konflikter,
tillitsvalgte, informasjonplikt, sa-
marbeid og annet. Her hos oss har
vi et sentralt Bedriftsutvalg (BU)
hvor alle bedriftene på området er
representert. Her møtes ledelse og
ansatte og  større saker drøftes.
Hver bedrift har også et Bedrift-
s u t v a l g
(BU). I alle
disse utval-
gene sitter
det avdeling-
stillitsvalgte
og represen-
tanter fra
styret i FVA.

Arbeidsmiljøloven (AML)
AML så dagens lys i 1977. Denne
loven skal sikre arbeiderne trygghet
i forbindelse med bl. annet HMS
- Helse, Miljø og Sikkerhet, ar-
beidstid, oppsigelser og masse mer.
Enhver større bedrift skal ha et Ar-
beidsmiljøutvalg (AMU). AMU ‘s
oppgave er å sikre et fullt forsvar-
lig arbeidsmiljø i bedriften. Hos oss
har vi lokale AMU rundt i bedrift-
ene pluss et sentralt AMU for hele
Industriområdet.

Ferieloven.
Ferieloven gjelder alle som utfører
arbeid i annens tjeneste, med un-
ntak av sjøfart og fiske som er reg-
ulert i egne forskrifter. Loven kan
delvis fravikes ved egne, skriftlige
avtaler.
Loven gir bestemmelser om
feriens lengde og når den skal
avvikles. Det gis særlige regler for
ferieavvikling i oppsigelsestid,
under sykdom, permisjon, mil-
itærtjeneste og ved arbeidskonf-
likter. Videre regulerer loven be-
regningen av feriepenger og utbe-
talingen av disse.

Vedtekter.
I NKIF vedtektene ligger ret-
ningslinjer for hvordan foreningen
skal styres,  annet tillitsvalgte, valg,
styremøter, uravstemninger, kon-
tingenter og masse mer.

Hovedavtalen
LO /NHO

2002 - 2005
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Studieleder:
Studieleder har som oppgave å
tilrettelegge og samordne forenin-
gens kurs- og studievirksomhet i
samråd med foreningens styre og
studieutvalg. Studieleder og stud-
ie/opplæringstillitsvalgt, er en og
samme person, og skal ha begge
funksjoner og arbeidsoppgaver.
Har ansvaret for å lede studieu-
tvalget som har oversikt over hvil-
ke kurs som er aktuelle og hvem
som bør skoleres.
studieleder@fva.no

Data-teknologitillitsvalgt:
Data-teknologitillitsvalgtes oppgav-
er er bl.a. å sørge for at det blir
utarbeidet persondatainstrukser,
sørge for at de ansatte blir repre-
sentert i prosjektarbeid og være
styrets representant i styringsgrup-
pen. Sørge for at bedriftens ledere
på forskjellig nivåer blir kjent med
gjeldende lov og avtaleverk.
datatillitsvalgt@fva.no

Hovedvernombud:
HVO er valgt inn gjennom Norsk
Lov (AML) og siden FVA er den
største foreningen på Fiskaa så er
HVO tilsluttet vår forening. HVO
er de ansattes fremste talsmann i
arbeidsmiljøspørsmål. HVO skal
samordne verneombudenes virk-
somhet.
hvo@fva.no

Styremedlem:
I styret er det 2 styremedlemmer.
Styremedlemmene plikter å kon-
trollere at de tillitsvalgte utfører sine
verv, og å bistå med dette. Varar-
epresentanter: Det er 3 vararepre-
sentanter og de er på valg hvert
år. 1. vararepresentant møter fast
til styremøtene, det er for å være
reserve ved eventuelle fravær, fra
andre styremedlemmer. 2. og 3.
vararepresentant blir innkalt til sty-
remøtene ved behov.

Forhandligsutvalget:
Består av leder, nestleder og
sekretær

Studieutvalget:
Her sitter foruten studieleder også
3 innvalgte representanter

Avdelingstillitsvalgte:
Utenom styret har hver avdeling
sin tillitsvalgte som skal være avde-
lingens/skiftets  talsmann overfor
ledelsen. Disse blir valgt av våre
medlemmer i avdelingene. Det er
avdelingstillitsvalgte som stort sett
tar seg av det daglige plunder og
heft i avdelingen.Blir sakene for
“store” kontaktes leder /styret i
foreningen. Dersom du har en
sak du vil ta opp, skal du gå til
din avdelingstillitsvalgte. Vi ønsk-
er at flest saker løses på så lavt
nivå som mulig.

I styret sitter det fast 11 represen-
tanter. Her presenteres de for-
skjellige tillitsverv i styret, og hvil-
ke oppgaver de har. I tillegg  vises
en oversikt over de forskjellige
utvalg og komiteer.

Styret:
Styret leder foreningen i overens-
stemmelse med landsmøtets og
årsmøtets vedtak i samsvar med
Forbundets og Foreningenes
vedtekter.
post@fva.no

Leder:
Lederen besørger den daglige
ledelse av foreningen. Ledelsen
skal alltid være i samsvar med
vedtektene og de av foreningen
fattede vedtak.
leder@fva.no

Nestleder:
Nestlederen overtar lederens
funksjon i dennes fravær. Nestle-
deren er også foreningens freds
og solidaritetskontakt.
nestleder@fva.no

Sekretær:
Sekretæren fører protokollen un-
der styre, medlemsmøter og
forhandlingsprotokollen i samråd
med lederen, korrespondansen.
sekreter@fva.no

Kasserer:
Kassereren fører foreningens regn-
skaper i henhold til regnskapslov-
ens bestemmelser. Kassereren
fremlegger på det ordinære
årsmøtet foreningens årsregnskap
i revidert stand, for det foregående
året. Kasserer melder inn nye med-
lemmer til forbundet og evnt. en-
dringer.
kasserer@fva.no

Ungdomskontakt:
Ungdomskontakten skal først og
fremst være bindeleddet mellom
foreningens styre og de unge med-
lemmene og ta opp faglig politiske
saker som er viktig for ungdom.
Selv om det er
fagforeningens
oppgave å pri-
oritere ung-
domsarbeidet,
må ungdom-
s k o n t a k t e n
være en
pådriver for å
få satt ung-
domsarbeidet
på dagsorden.
Undomskon-
takt bør være
yngre enn 30
år.
ungdomskontakt@fva.no

Tillitsverv
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Kontingenten

3 % 3 %
18 %

33 %

43 %

Fagelig arbeid og forbundets drift Til betalig av forsikringer
Til LO kongressen Utdanning
Fagbladet Fabrikkarbeideren

I dag betaler man 1,65% av brut-
to lønn i fagforeningskontingent.

Av dette går 1,3% til NKIF og
0,35% til FVA. Medlemmer som
er arbeidsledige, permiterte, førtid-
spensjonister, AFP-pensjonister og
medlemmer uten inntekt, betaler
en minimumskontigent.

Noe av kontingenten kan trekkes
fra på selvangivelsen med det
beløpet som myndighetene til en
hver tid bestemmer. (kr. 1 800,-)

NKIF bruker pengene til forsikring-
er, kontingenter, lønn/personal,
kontorkostnader, møter/fagarbeid,
utdannelse av tillitsvalgte, fagblad,
bevilgninger/tilskudd og diverse
fond som vist i kakestykket under.

FVA bruker pengene til blant an-
net kurser, jubilantturer, medlems-
og styremøter, styrehonorarer, div.
medlemskap og div. bevilgninger.

Kontingentfrie medlemmer
Medlemmer som har 45 års sam-
menhengende medlemskap i LO.
Medlemmer som har oppnådd al-
dersgrense 67 år.
For de medlemmer som er 100%
uføretrygdet.
For de medlemmer som er på att-
føring/under rehabilitering.
For de medlemmer som er innkalt
til 1. gangs militærtjeneste.

Fritak for kontingent gjelder ge-
nerelt fra den dato meldingen gis.

Det skal kun holdes ett ordinært
årsmøte, og dette skal holdes in-
nen 15. februar.

Det ordinære årsmøtet behandler
foreningens beretning og revidert
regnskap for det foregående år,
foretar valg av styre, revisorer og
andre tillitsverv . Dessuten behan-
dles alle forslag som forelegges av
styret. Medlemmer som måtte
ønske en sak tatt opp på
årsmøtet, må sende dette skrift-
lig til styret i god tid slik at denne
kan bli satt opp å dagsorden.

Årsmøte/medlemsmøter
Foreningen avholder også
medlemsmøter i løpet av året .
Medlemsmøte er det høyeste or-
gane mellom årsmøtene, her er det
viktig å stille for avgjøresler som
lønn og arbeidsforhold osv. blir
avgjort her. Det finnes også andre
temaer på medlemsmøte hvor den
f.eks. ønsker å informere eller få
medlemmenes syn.
På medlemsmøter som behandler
tarifforslag eller forslag til ny lokal
avtale i foreningen eller om
avstemmingen over disse, kan
ikke andre saker behandles.

LOfavør er navnet på et fordelskonsept for LO-medlemmer. Til dette
konseptet er knyttet et kombinert medlemskort til den fagforening man
tilhører og et fordelskort med informasjon for identifisering av med-
lemmet.

 LOfavør gir medlemmene gunstige tilbud innen:
· bank og meglertjenester.
· forsikringsordninger.
· feriereiser.
· kredittkort.
· netthandel.
· juridisk bistand.
· bensin.
· strøm.
· m.m.

På LO favørs nettsider finner du en samling av alle LO favørtilbudene.

www.lofavor.no
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Kurs Arbeiderenes
Opplysnigsforbund
AOF er et studieforbund som
bygger på kollektivt medlemskap
av organisasjoner med individu-
elle medlemmer. Forbundet er
sammensatt av faglige, politiske,
sosiale og kulturelle organisasjon-
er innen norsk arbeiderbevegelse
og samfunnsliv.

AOF skal være den ledende lev-
erandør av voksenopplæringstil-
tak og arbeiderkultur. I god folke-
opplysningstradisjon skal AOF
arbeide for å utvikle medlemsor-
ganisasjonenes konkurransekraft
og formidle verdidebatt.AOF vil
gjennom sin virksomhet fremme
likestilling mellom kjønnene og
likestilling i muligheten til å tileg-
ne seg kunnskap, dyktiggjøre
medlemmene for arbeiderbev-
egelsen og samfunnet, og gjøre
kulturverdiene tilgjengelig for alle,
særlig gjennom:
- å arrangere voksenopplæring-

stiltak åpne for alle.
- å drive aktivt kulturarbeid.
- å legge tilrette debatt på

medlemsorganisasjonenes ide-
ologiske grunnlag.

- å skolere medlemmer og tillits-
valgte.

- å produsere og distribuere ma-
teriell.

- å spre informasjon om kultur-
og voksenopplæringsspørsmål.

- å engasjere seg i alt studie- og
kulturarbeid som fremmer
medlemsorganisasjonenes in-
teresser på disse felter..

Som medlem av FVA og NKIF har
du anledning til å ta mange kurs
innenfor fagforeningsarbeid.

AOF kjører en del kurs for LO og
NKIF relatert til tillitsmannsarbei-
det, og disse kursene er åpne for
alle.
Sørmarka i Oslo er LO‘s kursst-
ed. Her kjører alle forbundene,
under LO, mange kurs.

På Fiskaa har vi i FVA en Studi-
etillitsvalg som koordinerer og
melder på de som måtte ønske og
gå på kurs.
Vi har også åpent på fagforening-
skontoret meste parten av tiden og
vi kan og hjelpe deg med søking
og veiledning i henhold til dine
ønsker.

Som fagforening kjører vi forskjel-
lige kurs, gjerne aktuelle temakurs.
På hvert slikt kurs tar vi med oss
noen som ikke sitter i styret slik at
engasjerte medlemmer kan se litt
mer av hva som er fagforeningens
arbeid.

Så det er bare å si i fra, så skal vi
være behjelpelige med å få dine
ønsker oppfylt!

Hva sier lov og avtaler om
medvirkning?
Arbeidsmiljølovens § 12.3 slår
fast at arbeidstakerne og deres
tillitsvalgte skal være med å ut-
forme de systemer som nyttes til
styring og planlegging av arbeidet.
De forskjellige avtaler om teknol-
ogisk utvikling og datamaskinba-
serte systemer har også anbe-
falinger om at, foruten tillitsval-
gte bør også ansatte som blir
berørt av prosjektet innenfor
avtaleområdet, engasjeres i arbei-
det med prosjektene. Medvirkn-
ing vil si at de ansattes synspunk-
ter blir tatt rimelig hensyn til.

Når skal det informeres?
Informasjon skal gis så tidlig som
mulig i idéfasen og før beslutnin-
ger tas. Dette fordi de ansatte skal
ha mulighet til å påvirke beslut-
ningene. Det er også viktig med
jevnlig informasjon, for informas-
jonsarbeidet er ikke noen en-
gangsforeteelse.

Når er informasjonene aksep-
tert?
En hovedregel her er at informas-
jonen er akseptert når den er for-
stått av mottaker. Ved innføring
av ny teknologi og datasystemer
må en til enhver tid sikre seg at
informasjonen når frem til de
tillitsvalgte og de som blir berørt.

Når skal man medvirke?
Tidspunktet for reell medvirkning
bør være så tidlig som mulig, for
tillitsvalgte allerede i forbere-
delsene før forprosjektet og pros-
jektet. Medvirkning bør starte
med en diskusjon om hva man
ønsker å løse.

Deltakere til prosjektarbeid.
Det er den tillitsvalgte i avdelin-
gen som skal ta ut de ansattes
representanter til deltakelse i
prosjektarbeid og dette kan de
gjøre i samarbeid med FVA v/da-
tatillitsvalgt. De ansattes represen-
tanter skal være organisert i vår
forening, hvis ikke så er samar-
beidsavtalen i Hovedavtalen
mellom LO-NHO brutt.

Datatillitsvalgte.
Datatillitsvalgtes arbeidsoppgav-
er kanbl.a. å være med på å ta ut
de ansattes representanter til
prosjektarbeid, være  arbeiderenes
representant i styringsgruppen til
prosjektet og om ønskelig veilede
representantene.

En opplever ofte når brukerne
blir tatt med fra starten av, at de
kommer med mange gode ideer
og løsninger. Noe av det viktigste
for å lykkes, er å få brukernes eier-
skap til nye systemene. Det får de
best ved å være med på å utvikle
og påvirke endringene.

Medvirkning i prosjekt
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Her vises også de forsikringene du
som Elkem ansatt har, lyse blå.
G = Grunnbeløpet og pr.  2004
er 1 G kr. 58 887,- Står det 5 G i
tabellen menes det at grunnbelø-
pet skal ganges med 5 for å finne

forsikringsbeløpet.
Vilkårende til LO-Favør finner dere
på nettsiden www.lofavor.no eller
vi kan hjelpe dere på foreningskon-
toret.

Forsikringer

Oversikten får ikke med seg alle
fordeler og begrensninger ved
den enkelte forsikring, den er
ment som en oversikt på de for-
sikringer du har og kan ha. En-
dringer i forsikringene skjer hele

tiden, denne oversikten pr. novem-
ber 2004.
Som medlem av FVA har du de
lyse grønne forsikringene om du
ikke har reservert deg, i tillegg kan
du tegne de lyse gule forsikringene

Navn på forsikringen Hva dekkes Hvem dekkes Kr. pr. år Beløp Begrensninger i forsikringen Merknad

LO-Favør 
Grunnforsikring Liv

Ved dødsfall, 
naturlig/ulykke

Medl. ektef./ samb. 
og barn under 21.

Inkludert i 
kontingenten.

Inntil kr. 42 007,- medl. 
m/barn, ektef. og samb. 
Enslig inntil:  kr. 17 503,-

Fullt beløp frem til 50 år, deretter 
reduseres det til kr. 4 376,- ved 67 år.

Barns død kr 15 000,- pr barn. 
Ytelsene reguleres i takt med G 
(ikke barn).

LO-Favør
Fritidsulykkes 
forsikring

Invaliditet eller død 
v/ulykke i fritid.

Medl. selv.
Inkludert i 
kontingenten.

Inntil kr 200.000.-
Fult beløp ved 100% invaliditet og
100 000,- ved død. Enslige medl.
10 000,- ved død.

Behandlingsutgifter Maks kr. 10 
000,-

LO-Favør
Kollektiv Hjem

Innbo og løsøre i 
hjemmet ved brann, 
vann, innbrudd, 
naturskade, ansvar etc

Medl. og familiens 
innbo.

Inkludert i 
kontingenten.

Inntil kr 100.000.-
pr. gjenstand.

Ved mynt og frimerkesamling regnes 
samlingen som en enkeltgjenstand. 
Egenandel 3 000,- pr. hendelse.

En slipper å betale egenandelen 
når en er helkunde i Sparebank 
1 og ingen skade på 4 år, eller 
når det er flere i hustanden som 
har kollektiv hjem.

Kollektiv Uføre Ufør før fylte 60 år. Medl. selv.
Kr 2.364,-
Egen kontingent

Intill 5 G .
Det er en karenstid på 2 år hvis kjente 
sykdommer.

Utbetales ved 50 % uførhet  
eller mer, dersom uførheten 
antas å bli varig.

LO-Favør
Toppsikring

Skade på innbo og 
løsøre. Utvidelse av 
koll. hjem

Medl. og familiens 
innbo

Kr 144,-
Egen kontingent

Se vilkårene.
Enkeltbeløp og begrensningene er utvidet 
på enkeltgjenstander i forhold til koll. 
hjem.

Dekker også ting under 
transport, fra bil, båt etc.

LO-Favør
Ulykkesforsikring

Medisinsk invaliditet 
eller død ved ulykke i 
fritiden.

Medl., ektef./samb. 
og barn under 21.

Pris etter avtale. 
Maks  kr 365,-

Inntil kr 700.000.-

Forsikringer gjelder fram til fylte 67 år. 
Forsikringen dekker ikke idrettsskader, 
risikoaktiviteter, skader etter slagsmål eller 
ulykke av kriminell handling.

Erstatning i forhold til familie 
situasjon og innvalid grad

LO-Favør 
Reiseforsikring

Uhell, tyveri, sykdom, 
avbestilling, ansvar, 
ulykke etc. under reise.

Medl. ektef./ samb. 
og barn under 20.

Kr. 615,-
Reisegods intill 25.000,- 
Ansvar intill 3 m ill. 
Avbest. Intill kr. 30.000,-

Egenandel på kr. 1.000,- med unntak av 
forsinket bagasje, sykdom/ulykke og 
tannbehandling som følge av spising.

Det forutsettes at reisen har 
min. en overnatting dersom ikke 
fly benyttes.

LO-Favør 
Reiseforsikring, 
toppsikring

Uhell, tyveri, sykdom, 
avbestilling, ansvar, 
ulykke etc. under reise.

Medl. ektef./ samb. 
og barn under 20.

Kr. 902,-
Forsikringssummene er 
dobbelt i forhold til 
ordinær reiseforsikring.

Kun egenandel på kr. 1 000,- ved 
behandlingsutgifte etter ulykkesforsikring.

Gjelder for ferie, fritids og 
yrkesreise. S tiller ingen krev til 
overnatting og flyreise.

LO-Favør
Barneforsikring

Livsvarig medisinsk 
invaliditet, som følge 
av sykdom eller ulykke.

Barn av medl.
Kr 1 157,- pr. 
barn

Inntil 30 G.
En forsikring pr. barn kan tegnes inntil 
den dato barnet fyller 16 år, men gjelder 
til fylte 20 år.

Også dagpenger ved barns 
sykdom samt pleie av sykt barn

LO-Favør
Husforsikring

Brann, vann, bygg. 
kasko naturskade mm.

Hus og garasje. Individuell. Individuell.
Dekker ikke skade fra sopp, råte, dyr, 
insekter eller bakterier mm.

Utvidede dekninger for 
fagorganiserte.

Kollektiv Ulykke
Ulykke på jobb
og i fritiden.

Den ansatte.
Kan utvides til å 
dekke hele familien.

Fra kr. 446,-
til kr. 1.281,-

Død 10 G
100% invalid 12 G.

Dekke ulykker som fører til medisinsk 
uføre og invaliditet, eller dødsfall.

Prisen på denne forsikringen er 
avhengig av sivilstatus og 
dekningsomfang av 

Gruppelivsforsikring Ved død.
Den ansatte og 
ektefelle/samboer.

Betalt av 
bedriften.

Intill 14 G. Avhengig av 
sivilstatus. For ektefelle/ 
samboer 4 G.

Må ha minst 50% stilling og under 67 år.
Egen avtale i Elkem.
Forsikringen regnes som lønn og 
er skattepliktig.

Yrkesskadeforsikring Yrkesskade Den ansatte.
Betalt av 
bedriften.

Se vilkårene.
Dekker kun skader om skjer på 
arbeidsplassen og blir definert som 
yrkesskade med arbeidsbegrensninger.

Obligatorisk for arb. giver.
Forsikringen regnes som lønn og 
er skattepliktig.



www.fva.no 2322 Fiskaa Verk Arbeiderforening

Lønn
Alle faste ansatte har måneds lønn
med utbetaling den 25.(i desem-
ber er lønningsdagen den 20.) fast
forskudd utbetales den 10. hver
måned og hvor du kan få opptil
50%  av lønna utbetalt.

Forskudd på lønn utenom de
faste datoene lar seg ikke gjøre.
Forskudd på feriepenger er bare
mulig dersom du tar ferie før juni
og du vil da få utbetalt feriepenger
etter hvor mange feriedager du tar
ut. Dette må avtales med person-
alansvarlig.

Avvik fra ordinær lønn får du ut-
betalt måneden etter (eks., job-
ber du overtid den 3. juni, ut-
betales det den 25. juli).

Elkems lønnings kontor ligger på
Fiskaa hvor bl.a. innmating av
avvikslistene fra Salten, Meråker,
Bjølvefossen, Bremanger, Tham-
shavn, Fiskaa, Mosjøen og Lista
gjøres.

Elkem utbetaler feriepengene den
25. mai og det tilsvarer 12,0% (for
helkontinuerlig skift 12,8%) av
brutto lønn året før, minus 4/26
av en måned lønn pga. at vi har
med den 5. ferieuken, 4 feriedag-
er mer  enn antallet virkedager det
er i snitt i en måned. Feriepengene
er ikke skattefrie selv om det ikke
trekkes skatt på denne lønna, det
betales på de resterende lønnin-
gene, utenom 25. november hvor
det trekkes ½ skatt.

Lønningslippen kommer i dag
elektronisk pr. e-post, du kan få
den sendt til din jobb/private e-post
adresse. Har du ikke egen e-post
adresse eller av annen grunn øn-
sker papirslippen tilsendt til deg,
så er det fortsatt mulig.

Avtalefestet pensjon (AFP) er en
førtidspensjon som har til formål
å gi arbeidstakerne mulighet til å
gå av med alderspensjon før de
når den “vanlige” pensjonsalder-
en innenfor folketrygdsystemet
på 67 år.
Pensjonsordningen er lagt opp på
den måten at den kan tas ut på
det tidspunkt som er ønskelig i
perioden fra fylte 62 år og fram
til det tidspunkt en vil ha rett til
alderspensjon fra folketrygden
ved fylte 67 år.

Krav om yrkesaktivitet
For å få rett til avtalefestet pens-
jon er det visse krav om yrkesak-
tivitet som må være oppfylt:
Arbeidstakeren må på uttakstid-
spunktet fortsatt være ansatt i
bedrift tilknyttet AFP-ordningen.
Han må være reell arbeidstaker.
Han må ha vært ansatt i bedrift-
en de siste 3 år. Eller han må ha
vært tilsluttet AFP-ordningen de
siste 5 år
Det stilles strenge krav til anset-
telsesvilkåret. For eksempel vil en
person som allerede mottar hel
eller gradert pensjon fra bedrift-
en eller dennes forsikringsselskap
ikke kunne komme inn under
ordningen.

Gradvis nedtrapping av yrkes-
aktiviteten
Dersom arbeidstaker og arbeids-
giver blir enige om det, er det

Avtalefestet pensjon
anledning til gradvis nedtrapping
av arbeidsinnsatsen. Arbeidsgiv-
er og arbeidstaker kan følgelig
bruke ordningen til å avtale den
stillingsprosent de ønsker. Det
kan også avtales endringer i lø-
pet av pensjonsperioden.
Avtale om opprettholdelse av
deler av stillingen skal inngås
skriftlig.
Foreligger det ikke skriftlig avtale
om fortsatt yrkesaktivitet, må
samtlige arbeidsforhold være av-
viklet før uttak av pensjon.

Opptjeningskrav fra folketryg-
den
I tillegg til at kravene om alder,
yrkesaktivitet mv. må være opp-
fylt, så må arbeidstakeren på ut-
takstidspunktet også ha:
En pensjonsgivende inntekt som
på årsbasis overstiger grunnbelø-
pet i folketrygden, og dessuten ha
hatt en tilsvarende pensjonsgiv-
ende inntekt i året før fra-
tredelsen.
Minst 10 år med poengopptjen-
ing i folketrygden i perioden fra
og med det år vedkommende
fylte 50 år til og med året før ut-
taksåret.

Dette en en kort forklaring på
AFP, for å gi dere litt innsikt i hva
det er.
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Permisjon
Utdrag fra avtale om korte velferd-
spermisjoner .

Permisjon ved dødsfall og for
deltagelse i begravelse når det
gjelder den nærmeste familie.

Permisjon for undersøkelse, be-
handling og kontroll av
tannlegespesialist og lege, samt
behandling av fysioterapeut og
kiropraktor etter anvisning av
lege. Det dreier seg her om tilfelle
hvor det ikke er mulig å få time
utenfor arbeidstiden.

Permisjon for resten av arbeids-
dagen i de tilfeller arbeidstaker-
en på grunn av sykdom må
forlate arbeidsstedet.

Permisjon til å følge barn første
gang det begynner i barnehage
og første gang det begynner i sko-
len.

Kvinner som ammer barn har rett
til den tid hun av den grunn
trenger, og minst en halv time to
ganger daglig, eller hun kan kreve
arbeidstiden redusert med inntil
1 time pr. dag.

Permisjon for ektefelle/samboer
når det er nødvendig i forbind-
else med fødsel i hjemmet eller
ved innleggelse på sykehus.

Permisjon på grunn av akutte
sykdomstilfelle i hjemmet.

Permisjon ved flytting til ny fast
bopel.

Permisjon i forbindelse med
blodgivning dersom det er van-
skelig å få dette gjennomført
utenfor arbeidstiden.

Permisjon ved eget og barns bryl-
lup og eget barns barnedåp vil
NKIF og PIL henstille om å vise
forståelse for de som arbeider natt
før eller etter nevnte begiven-
heter.

Med korte velferdspermisjoner
etter overstående regler menes
permisjoner for nødvendig tid,
inntil 1 dags varighet, betalt med
ordinær lønn.

Hjelpekassen
Kassens formål er  å yte med-
lemmene hjelp i form av penge-
bidrag ved sykdom.
Alle organiserte arbeidere ved
Fiskaa Verk kan bli medlemmer av
kassen ved å betale en månedlig
kontingent  som trekkes over lønn,
Attføringspenger er kontingent frie,
(når lønn stopper etter 12 måned-
ers sykemelding).

For å være berettiget til hjelp må
man ha vært medlem i 10 uker.

Hjelpekassen dekker følgende
egenandeler med maks kr. 250,-
mot kvittering pr. besøk, når de
ikke kan dekkes på annen måte.
Egenandel ved legekonsultasjon
Egenandel ved kjevekirurgi (tan-

noperasjon). Gjelder ikke vanlig
tannlege. Utgifter til leie av syke-
matriell. Egenandel ved kurop-
phold. Forbruk av materiell dekkes
ikke. Det ytes et begravelsesbidrag
ved medlem/ektefelles død.

Foreningen har forhandlet en av-
tel med bedriften hvor vi får dekket
utgiftene til behandling hos fysiot-
erapeut og kiropraktor etter hen-
visning fra bedriftslegen.

Pensjonister som har minst 10 års
medlemskap i kassen har fritt
medlemskap med fulle rettigheter.

Utdrag av de viktigste punktene i
hjelpekassen.

Generelle forkortelser:
AFP - Avtalefestet pensjon
AML - Arbeidsmiljøloven
AMU - Arbeidmiljøutvalget
AOF - Arbeidernes opplysningsforbund
AU - Avdelingsutvalg
BU - Bedriftsutvalget
FVA - Fiskaa Verk Arbeiderforening
HA - Hovedavtalen mellom LO og NHO
HMS - Helse, miljø og sikkerhet
HVO - Hovedvernombud
LO - Landsorganisasjonen
NHO - Næringslivets Hovedorganisasjon
NKIF - Norsk Kjemisk Industriarbeiderforbund
PIL - Prosessindustriens Landsforening
VO - Verneombud
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1. mai er dagen da den politiske
og faglige delen av arbeiderbev-
egelsen viser seg fram og marker-
er seg politisk. Helt fra 1890 har
den norske arbeiderbev-
egelsen brukt denne dagen
til å markere sin politikk og
til å stille krav.

Det første toget gikk i Oslo
i 1890 med 3 600 del-
takere. Arbeidere i Oslo,
Kristiansand og Vikersund
demonstrerte for kravet om 8-tim-
ersdag. Feiringen av 1. mai har
altså lange tradisjoner i Norge.

På den internasjonale arbei-
derkongressen som
kom sammen i
Paris i

1889, ble det vedtatt at 1.
mai skulle være arbei-
dernes demonstrasjonsd-
ag. Forslaget kom fra de
fagorganiserte i USA. I
1935 ble 1. mai gjort til offisiell
flaggdag. Stortinget vedtok i 1947
å innstifte 1. mai og 17. mai som
offisielle høytidsdager.

For den norske arbeiderbevegelsen
har feiringa av dagen vært viktig
både for profilen utad, men også
for samhold i egne rekker. Både

fagbevegelsen,
partiet, kvin-
nebevegelsen
og ung-
d o m s b e v -
egelsen har
stått sammen
om arrange-
mentene. 1.

mai er en viktig del av vår egen
kulturtradisjon. Både arbeidet
framover mot dagen og det som
skjer på selve dagen er en fin mu-
lighet til å styrke samholdet, og til

å skape god aktivitet
for alle deler av

arbeider-
bev-

egelsen.
Det er dagen da v i
mobiliserer, ikke bare for å
vise styrke utad, men også
for å skape styrke innad.
For å skape samhold i

egne rekker.

1. MAI

ARBEID
TIL

ALLE

AMU
AMU som står for Arbeids Miljø
Utvalget, er et utvalg som møtes
6-10 ganger pr. år for drøftelser
av vernesaker i sin bedrift etter
AML § 23. AMU sin hovedopp-
gave er å trygge alle ansatte på
bedriften mot plutselig- og sen-
skader ved et aktivt helse miljø og
sikkerhetsarbeid. Være pådriver
for forebygging og iverksetting av
tiltak etter skader eller tilløp til
skader.

AMU består av 3 representanter
fra bedriften og 3 representanter
fra arbeidstakerne. De 3 fra ar-
beidstakerne velges blant ver-
neombudene i sin bedrift. Bed-
riften velger sine egne. Hovedver-
neombudet er alltid med i AMU
for arbeidstakerne. Bedriftens
HMS avdeling stiller i AMU med
uttalelserett og ikke stemmerett.
Lederen for AMU velges vek-
selsvis blant representantene fra
hver side en gang pr. år. Leder
av AMU har dobbel stemme.
Det skal skrives protokoll fra alle
møtene.

AMU er bedriftens høyeste utvalg
innen HMS og vedtak innen ver-
nesektoren kan ikke bestrides av
andre enn Arbeidstilsynet.

BU
BU, som står for Bedrifts Utval-
get, er et møte etter Hove-
davtalen § 12. BU sin hovedop-
pgaver er gjennom samarbeid å

virke for en mest mulig effektiv
produksjon og for størst mulig triv-
sel for alle som arbeider ved bed-
riften. I BU sitter bedriften med
sine valgte og utpekte represent-
anter og arbeidstakerenes tillitsval-
gte. Leder av møte skal vekselvis
være fra hver side annenhvert år.

BU skal være det fora hvor bed-
riften legger fram alle økono-
miske- og produkjonstall, samt
bransjens utvikling i det store
markedet.

BU er og et forum hvor tillitsval-
gte kan legge fram sine spørsmål
til bedriften da alle ledelse for bed-
riften er representert.

Felles AMU
Felles AMU er et utvidet AMU der
representanter for alle bedriftene,
både fra arbeidstakernes side og
bedriftens side samles.Dette da vi
er 7 bedrifter innenfor gjerdet.

Her diskuteres HMS som gjelder
for hele området og det er et fora
hvor en kan informere eventuelle
HMS vedtak som er gjort på den
enkelte bedrift.

Agendaen er den samme som for
vanlig AMU. Forskjellen er bare
at dette er felles AMU for hele
området.

AMU og BU
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ningslinjer. Det blir forhandlet for
hvert enkelt tariffområde, med
bransjemotparten. Som samord-
net oppgjør:Det blir ført felles
forhandlinger mellom hovedorgan-
isasjonene LO og NHO med mu-
lighet for bransjevise, forbundsvise
tilpasningsforhandlinger.

Plassoppsigelse
Hvis avstanden mellom ar-
beidstakernes krav og arbeids-
givernes tilbud er for stort, kom-
mer det til brudd i forhandlin-
gene. Et brudd i forhandlingene
følges av en plassoppsigelse. En
plassoppsigelse er en kollektiv
oppsigelse av medlemmenes ar-
beidsavtaler, og er et varsel om
at de ansatte vil gå til streik fra en
bestemt dato, tidligst fra tar-
iffavtalens utløp.

Meklingen
Riksmeklingsmannen skal varsles
om plassoppsigelser. Hvis han
mener at en varslet streik vil skade
allmenne interesser, skal han for-
by arbeidsstans inntil mekling har
vært foretatt. Riksmeklingsman-
nen må i så fall legge ned forbud
mot streik innen to dager etter at
han fikk melding om brudd i
forhandlingene. Ti dager etter at
forbudet ble lagt ned, kan hver
av partene i tarifforholdet kreve
at meklingen avsluttes. Meklingen
skal da avsluttes innen fire dag-
er, uansett om Riksmeklingsman-
nen finner grunnlag for å sette
fram noe meklingsforslag eller
ikke. Ved mekling kan meklings-

mannen sette fram forslag til ny
tariffavtale. Dette kalles et mek-
lingsforslag, eller Riksmeklings-
mannens skisse.

Lønnsnemnda
Det hender at partene ikke blir
enige ved mekling. De kan da bli
enige om å la tvisten bli avgjort
av frivillig lønnsnemnd. Hvis det
ikke skjer, kan Stortinget vedta en
særlov om at tvisten skal avgjøres
av tvungen lønnsnemd.
Lønnsnemnda er oppnevnt av
Regjeringa. Begge partene er
med. Det vedtaket lønnsnemnda
gir, er bindende for begge parter.
Saken kan ikke bringes inn for
andre organer etter at den har
vært behandlet av tvungen
lønnsnemnd.

Konflikten
Hvis partene ikke blir enige ved
mekling, og saken ikke bringes
inn for lønnsnemnd, blir det åpen
konflikt, altså arbeidsstans. Begge
partene i arbeidslivet har kamp-
midler til å presse motstanderne
med. Arbeidstakerne kan streike.
Det betyr at de legger ned arbei-
det. Retten til å streike er en helt
grunnleggende rett for de ansat-
te. Streiken er det mest virksom-
me kampmidlet som arbeidstak-
erne har overfor arbeidsgiverne.
Arbeidsgivernes sterkeste kamp-
middel er retten til å stenge ar-
beidstakerne ute fra arbeidsplas-
sen. Det kalles lockout. Ar-
beidstakerne kan blokkere still-
ingene innen bedrifter hvor det

Lønnsoppgjør
Her kommer en forklaring på
lønnsoppgjøret skritt for skritt fra
LO sentralt, til lokalt på Fiskaa.
Men først må vi foklare at det er
feil navn å bruke lønnsoppgjør,
det heter tariffoppgjøret for det er
ikke bare lønna det forhandles om,
det forhandles også om ar-
beidstid, ferie og andre forhold
som angår de ansattes rettigheter
i arbeidsforholdet. Vår tariffavtale
heter Fellesoverenskomst for
kjemisk industri.

Avtalen
En tariffavtale er en avtale mel-
lom ett fagforbund og en arbeids-
giverforening. De fleste landsom-
fattende tariffavtalene i privat sek-
tor er inngått mellom fagforbund
tilknyttet LO på den ene sida og
arbeidsgiverorganisas joner
tilknyttet NHOpå den andre.

Oppsigelsen
Hvor lang tid en tariffavtale skal
gjelde, står i avtalen. Det vanlig-
ste er to år. Fristen for å si den
opp, står også i avtalen. Hvis
avtalen ikke blir sagt opp innen
fristen, gjelder den videre i ett år
av gangen. Oppsigelse av en
avtale betyr at det må forhandles
om ny avtale. Det er disse forhan-
dlingene som kalles for tariffop-
pgjøret.

Forberedelsene
Før partene kan gå til forhandlin-

ger, gjør de sine forberedelser. For
arbeidstakere som er tilsluttet LO-
forbund blir opplegg og krav først
diskutert i bedriftsklubber og fag-
foreninger, deretter i de respektive
fagforbund og LO. Økonomer,
jurister og spesielle utvalg foretar
utredninger som danner grunnlag
for videre diskusjoner. Deretter
blir kravene satt opp og lagt fram
for arbeidsgivermotparten.

Kravene
Noen krav ved tariffrevisjonen
gjelder alle avtaler. De kalles ge-
nerelle krav. Det kan for eksem-
pel dreie seg om lønnstillegg for
alle grupper som omfattes av
avtalene, om lavtlønnstillegg, ko-
rtere arbeidstid, og sosiale ord-
ninger, som AFP (avtalefestet
pensjon). Fagforbundene har
gjerne krav i tillegg til de generelle
kravene. De blir kalt spesielle krav
eller særkrav. Det er LOs Repre-
sentantskap som fastsetter ret-
ningslinjene før tariffoppgjøret og
forhandlingsmåten (samordnet
eller forbundsvist oppgjør, even-
tuelt en kombinasjon).

Forhandlingene
En tariffrevisjon kan foregå på to
forskjellige måter eller som en
kombinasjon av:
Som forbundsvise forhandlinger.
De enkelte fagforbundene stiller
selv alle krav innenfor rammen
av Representantskapets ret-
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er streik, altså oppfordre folk til
ikke å søke arbeid ved disse bed-
riftene. Arbeidsgiverne kan også
bruke blokadevåpenet, ved å
nekte ansettelse av streikende
arbeidstakere fra andre bedrifter.
Arbeidstakerne kan boikotte en
bedrift ved å nekte å være med
på å levere varer til bedriften.
Disse kampmidlene har ikke vært
brukt så ofte i Norge, men det er
av vesentlig betydning for den frie
forhandlingsretten i arbeidslivet
at de er tillatt og kan bli brukt.
Vanligvis ender en konflikt opp
med at Riksmeklingsmannen inn-
kaller til ny mekling når det er
grunnlag for det. Fører meklingen
fram, avsluttes konflikten. Vedtak
om lønnsnemd kan også bli truf-
fet etter at konflikt har pågått en
tid.

Avstemming - Ny tariffavtale
En ny tariffavtale kan komme i
stand på tre måter:
Partene kan komme fram til
enighet under forhandlingene. Et
anbefalt forslag til ny tariffavtale
blir da sendt ut til avstemming
blant medlemmene av de organ-
isasjonene som har forhandlet.
Blir forslaget vedtatt, begynner
den nye avtalen å gjelde fra utlø-
pet av den gamle. Blir forslaget
forkastet, må partene forhandle
videre, eller varsle plassopp-
sigelse slik at det blir mekling.
Hvis forhandlingene er gått til
mekling, kan Riksmeklingsman-
nen fremsette forslag. Forslaget
blir først behandlet av partene

sentralt, som bestemmer om de
vil anbefale forslaget for med-
lemmene. Så går det ut til avstem-
ming. Blir forslaget forkastet, blir
det konflikt eller partene kan prøve
ny mekling. Avstemmingen
foregår samlet i samordnede op-
pgjør. I forbundsvise oppgjør fore-
tas separat avstemming for de
enkelte overenskomster.
En frivillig eller tvungen lønnsnem-
nd kan gjøre vedtak om innholdet
av tariffavtalen. Et slikt vedtak kan
det ikke holdes avstemming om.
Det er endelig og kan ikke over-
prøves.

Lokale forhandlinger
Hvert år skal det gjennomføres
forhandlinger lokalt om reguler-
ing av lønn og andre forhold.
Det heter at lokale forhandlinger
skal føres på basis av bedriftens
økonomi, produktivitet, fremtid-
sutsikter og konkuranseevne. Det
skal være reelle forhandlinger.
Oppstår det tvist, kan saken
bringes inn for partenes hovedor-
ganisasjon (PIL og NKIF).
På Fiskaa foregår disse forhan-
dlingene stort sett i mai/juni.

Disponibel inntekt
Disponibel inntekt er den inntekt
du har etter at skatter og avgifter
(trygdeavgifter) er trukket fra, og
trygdeytelser du mottar (barnetry-
gd m.m.) er lagt til.

Disponibel realinntekt -
kjøpekraft
Disponibel realinntekt er dis-
ponibel inntekt sammenliknet
med prisstigningen. Å oppretthol-
de kjøpekraften betyr at den økte
inntekten man har fått i perioden,
er akkurat stor nok til at man kan
kjøpe samme mengde varer og
tjenester som tidligere.

Hovedavtale
Avtale mellom arbeidstakerorgan-
isasjonene og en arbeidsgiveror-
ganisasjon. Denne inneholder ge-
nerelle bestemmelser om forhold-
et mellom de tillitsvalgte og ar-
beidsgiver.

Inflasjon
Stigning i det gjennomsnittlige pris-
nivået slik det blir målt f.eks. med
konsumprisindeksen eller
prisindeksen for bruttonasjonal-
produktet. Inflasjon er det samme
som fall i pengeverdien, dvs. at
folk får mindre varer for samme
pengesum etter en inflasjon.

Karensdag
Betyr egentlig ventedag. Brukes
vanligvis i forbindelse med sosiale
trygdeordninger. Brukes bl.a. i

Ord og uttrykk
debatten om sykelønnsordningen,
hvor enkelte vil ha gjeninnført ka-
rensdager.

Konjunkturer
Uttrykket brukes for å beskrive
økonomisk allmenntilstand. Sving-
ninger i den økonomiske aktiv-
iteten kalles konjunkturbølger.

Konsumprisindeks
 Indeksen beregner den gjennom-
snittlige prisstigning på forbruks-
goder som et veid gjennomsnitt av
prisendringene på 700 varer (kalt
representantvarer).

Likelønn
Likelønn brukes om flere prinsip-
per for lønnsfastsettelse. Vanligvis
betyr likelønn enten lik lønn for alle
lønnstakere, uansett hva slags ar-
beid de utfører, eller lik lønn for
likt arbeid, eller lik lønn for arbeid
av lik verdi.

LOs representantskap
LOs representantskap er det organ
som bl.a. tar stilling til hva slags
oppgjør LO velger for privat sek-
tor. Den aktuelle økonomiske og
politiske situasjon vil være retnings-
givende for valget.

Lockout
Utestengning. Å stenge de ansat-
te ute fra arbeidsplassen. Et
kampmiddel som arbeidsgiverne
kan bruke i forbindelse med tarif-
foppgjør.
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ningsgivende, også for organisas-
jonene utenfor LO.
Kombinerte oppgjør: Regjeringen
medvirker i lønnsoppgjørene med
tiltak som forbedrer de økono-
miske levekårene, f.eks. skattelet-
telser, økt barnebidrag, subsidier.
Forbundsvise oppgjør: De enkelte
forbundene og de enkelte arbeids-
giverorganisasjoner er forhandling-
sparter.

Overheng
Overhenget er forskjellen mellom
månedslønn i desember og gjen-
nomsnitts månedslønn for det ka-
lenderåret som slutter. Forenklet
kan vi si at overhenget til neste år
er en automatisk årslønnsvekst
pga. lønnsforbedringer året før.

Realinntekt
Realinntekt er brutto lønn (nom-
inell lønn) korrigert med prisstig-
ningen. Med 4 prosent prisstign-
ing i gjennomsnitt for et år, vil en
lønn på kr. 230.000,- per 1.1.
måtte være kr. 239.200,- ved årets
utgang for å veie opp for prisøk-
ningen. Dersom lønnen øker mer
enn prisene, får vi reallønnsforbed-
ring, og hvis prisene stiger mer enn
lønnen, får vi reallønnsnedgang.
Begrepet gir uttrykk for hvilke
forandringer i den reelle inntekten
lønnstilleggene betyr.

Streik
Aksjonsform rettet mot arbeidsgiv-
eren som innebærer at arbeidstak-
eren nekter å arbeide før det er
funnet en løsning på det tvisten
dreier seg om. Brukes vanligvis i

forbindelse med tariffoppgjør.

Tariffestet lønnstillegg
Tariffestet lønnstillegg gis som re-
sultat av tarifforhandlinger mel-
lom arbeidstaker- og arbeids-
giverorganisasjoner. Hovedtariffen
revideres vanligvis i april/mai hvert
annet år, med eventuelle bestem-
melser om tilpasningsforhandlin-
ger eller et såkalt mellomoppgjør
midt i perioden.

Tariffoppgjør/-revisjon
Forhandlinger om endringer i be-
stemmelser i tariffavtale/overen-
skomst.

Uravstemning
Brukes vanligvis i forbindelse med
tariffoppgjør. Forslagene til ny
avtale sendes ut til uravstemning
til alle medlemmene som omfattes
av avtalen. Andelen av de berørte
medlemmene som deltar i
uravstemningen, avgjør om re-
sultatet av avstemningen skal være
bindende eller kun rådgivende.

Økonomisk ramme
Økonomisk ramme er uttrykk for
den årslønnsveksten partene avtal-
er.
Hovedkomponentene i den økon-
omiske rammen i offentlig sektor
vil som regel være:
· Generelt tillegg på regulativet
· Overheng fra året før
· Lønnsglidning (forventet)
· Justeringer
· Avsetning til lokal pott

Lokal særavtale
En avtale mellom en arbeidstaker-
organisasjon lokalt og arbeidsgiv-
er som kommer i tillegg til en land-
somfattende tariffavtale. Lokale
særavtaler kan ikke inneholde
bestemmelser som er i strid med
det som er regulert i de sentralt
inngåtte avtalene (for eksempel
Hovedtariffavtalen).

Lokale forhandlinger
Forhandlinger mellom arbeidsta-
kerorganisasjon lokalt og arbeids-
giver om saker som Hovedavtalen
eller sentral tariffavtale gir adgang
til å regulere ved lokale avtaler.
Bl.a. produktivitetsutviklingen
brukes som grunnlag i forhandlin-
ger om lokale avtaler.

Lønnsglidning
Lønnsvekst som følge av andre
forhold enn det som er avtalt ved
tariffoppgjøret, f.eks. ansiennitet-
sopprykk, omnormering av still-
inger lokalt, endringer over tid i
alderssammensetningen og ved at
nye yrkesgrupper kommer til.

Lønnsnemnd
En nemnd oppnevnt av
myndighetene - Rikslønnsnemn-
da - avgjør resultatet av tariffop-
pgjøret. Rikslønnsnemnda har sju
medlemmer. Fem av dem er opp-
nevnt av Regjeringen. De to
øvrige utpekes av partene i op-
pgjøret. Rikslønnsnemndas
avgjørelse er bindende og sendes
ikke ut ti l avstemning. En
lønnsnemnd kan være både friv-
illig og tvungen. Frivillig lønnsnem-

nd betyr at partene i oppgjøret ber
Rikslønnsnemnda løse tvisten det
forhandles om, altså å fastsette
tariffoppgjørets resultat. Tvungen
lønnsnemnd betyr at
myndighetene griper inn for å hin-
dre en streik og bestemmer at
Rikslønnsnemnda skal avgjøre
tvisten. I arbeidstvistloven kreves
det at streiken skal ha vesentlige
samfunnsmessige konsekvenser for
at myndighetene skal gå til et slikt
skritt. Forslag om tvungen
lønnsnemnd skal vedtas av Stort-
inget som egen lov før det er
gyldig. (Se også Mekling.)

Lønnsvekst
Lønnsveksten er økningen i opp-
tjent lønn fra det ene kalenderåret
til det neste.

Mekling
Tariffoppgjør der partene ikke
makter å komme til enighet - eller
tvister oppstår om lønns- og ar-
beidsforhold der tariffavtaler ikke
er opprettet - er gjenstand for
tvungen mekling, jf. ar-
beidstvistlovens paragraf 29.
Tvungen mekling skjer ved of-
fentlige meklingsmenn (Riksmek-
lingsmannen eller de åtte kretsme-
klingsmennene). Loven angir
hvor lenge tvungen mekling skal
vare. I denne perioden kan ar-
beidskamp ikke anvendes.

Oppgjørsformen
Det er snakk om tre typer oppgjør.
Samordnet oppgjør: Forhandlinger
ført av LO og NHO. Et slikt op-
pgjør vil i praksis være sterkt ret-
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LO i Kristiansand & Omegn
til tjeneste

Tilbud om rådgivningstjeneste:

Sosialombud
- Hjelp og rådgivning i forhold til det offentlige
byråkrati. Åpent hver mandag
kl. 16:30 til 18:30 på vårt kontor.

Fritt rettsråd
- Privat juridisk rådgivning. Åpent hver tirsdag
og torsdag fra kl. 16:30 til 18:30 på vårt kontor.

Tjenestene er for medlemmer i foreniger/klubber
i Kristiansand, Søgne, Sogndalen og Vennesla.
Medlemskapet dokumenteres uoppfordret, f.eks.
ved å vise LOfavør-kortet.

Har du behov for disse tjenestene, spør din tillits-
valgte.

LO i Kristiansand & Omegn
Dronningens gt. 34 (3. etg.)
4610 Kristiansand
Tlf. 38 02 47 46 Faks 38 02 99 01
E-post lo.i.krs@c2i.net

Det lønner seg å være LO-medlem!

NOEN på denne bedriften gikk en
gang sammen, fagorganiserte seg,
reiste krav om tariffavtale og fikk
det.

· Derfor har DU mulighet til å
gå av med pensjon som 62-
åring i stedet for å måtte stå
til du fyller 67 år.

· Derfor kan DU ta fri på hel-
ligdager og høytidsdager som
er hverdager med full betaling.

· Derfor får DU 5 ukers ferie
hvert år i stedet for 4 uker og
en dag.

· Derfor føres det hvert år
forhandlinger om lønna, og
også DU nyter godt av det som
oppnås.

DU har valgt å ikke fagorganisere
deg. Det har du lov til. Men da
synes også vi at vi må ha lov til å
kalle deg “gratispassasjer”, dvs. en
som gjerne vil ha godene og
forbedringene, men som ikke er
villig til å bidra til at de oppnås,
verken økonomisk eller på annen
måte. For en møter aldri “gratis-
passasjerer” som sier “4 uker og
en dags ferie er nok for meg” eller
som aksepterer å trekkes i lønn for
17.mai.

DU får disse godene fordi ikke alle
tenker som deg. Hadde alle valgt
å stå uorganisert, hadde vi ikke
hatt noen fagforening og tar-
iffavtale på denne bedriften. På
tusenvis av bedrifter i Norge er det
sånn. Og der opplever de hver dag
at goder vi ser på selvsagte, ikke
er det når en mangler en organ-
isasjon og en tariffavtale.

DU kan altså leve godt som “grati-
spassasjer” nettopp fordi de aller
fleste ikke tenker som deg, nettopp
fordi du er et unntak fra hove-
dregelen.

Nå synes flertallet på Stortinget av
sykelønnsordninga vår er for god,
og at avtalefestet pensjon er luk-
sus vi ikke har råd til. Og arbeids-
giverne hevder at oppsigelsesver-
net vårt er så sterkt at de ikke får
den fleksibiliteten de trenger. Det
vi har oppnådd er under press. Vår
jobb er å forsvare det og å ta nye
skritt framover. For å klare det
trenger vi også deg.

Og du trenger også oss. Medlem-
skapet gir deg nemlig rett til gratis
juridisk hjelp hvis du får vanske-
ligheter med arbeidsgiveren, gode
forsikringsordninger og mye, mye
mer.
Kort sagt:
Vi trenger deg, og du trenger oss.
Bli medlem i NKIF nå!

Til “Gratispassasjerer”
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Uteområdet:
Ute ved hytte 10 har vi en sam-
lingsplass for liten og stor. Her er
det ei lita fotballøkke for de aktive
og benker og grill for livsnytere og
en hvil etter all løpinga.
Ute ved hytte 12 ligger Paddehol-
men. På denne lille øya har vi
røykeri for fisk og bålplass hvor det
kan grilles eller kokes krabber mens
en sitter med “tèan i tanga” eller
hviler seg på benken.

Sommer og sol:
På sommeren‘s smeigedager skal
du lete lenge etter en mer be-
hagelig plass enn Tånevk.
Noen få skritt fra hytta er det bare

Tånevik
Fiskaa Verk Arbeiderforening
(FVA) har et hyttefelt på Tå-
nestranda, lengst vest i Søgne
Kommune, ute i havgapet. Tåne-
vik, som vårt område heter,
strekker seg over 1 kilometer langs
sjøkanten. Tomta vår er på 312 mål
og vi har 12 hytter på området.

Alle hyttene ligger i nærheten av
vannkanten og det er båter og bry-
gger til alle hyttene. Så det er in-
gen tvil om at vi har et av Norges
beste feriesteder med slike be-
liggenheter.

Hyttene:
Hyttene 1 til 4 er laftehytter på 25
kvadratmeter (kvm) som ble påby-
gd i 1988 til 50 kvm.
Hyttene 5 til 8 er laftehytter fra
slutten av 50 begynnelsen av 60
årene som er på 25 kvm.
På hyttene 1 til 8 er det utedo.
Hyttene 9 til 12 er nye hytter som
er bygget fra 1999 til 2002.

Hyttene 9 og 12 er Audna 57 hyt-
ter som er bygget i 2002. Disse er
på 57 kvm og inneholder stue, 3
soverom med totalt 7 sengeplass-
er, en bod og et baderom med
snurredo.
Hytte 10 ble bygget i 1999 og er
ei Audna 56 med hems. Denne er

på 56 kvm. Hytten
består av stue, 3
soverom med to-
talt 7 sengeplasser,
hems med 4 sove-
plasser og et ba-
derom med dusj
og snurredo.
Hytte 11 er den
største av våre hyt-
ter. Hytten er  og
ei Audna 56, som
hytte 10, men er
modifisert og er 62

kvm. I denne hytta er det som i
hytte 10 stue, 3 soverom med to-
talt 7 sengeplasser, hems med 4
soveplasser og et baderom med
snurredo.
Alle hyttene har strøm. Så i
kjøkkenkrokene finner du kjøleskap
og komfyr.
Vi har også fellesdusjer på områ-
det. Den ene er i båthuset og den
andre er i pumpehuset ute ved
hytte 10.
Alle hyttene kan brukes året rundt,
men hyttene 9 til 12 har vedfyring
som gjør det ekstra behagelig når
snøen fyker og vinden uler.

å stupe rett uti vannet og få seg
en herlig dukkert.
Rett uti havgapet finnes det mye
fisk, stor som liten.
På natta er det krabbene som
regjerer på rua og morilden som
glinser opp vannet ettersom båten
skrider frem.
Ja, som medlem av FVA og der-
for medeier i dette paradiset, er-
dette noe som bare må oppleves.
Selv ikke i din villeste fantasi kan
du få en bedre opplevelse!
På internett finnes det mer infor-
masjon og oppdaterte lister på
priser og utleie. Adressen er:
www.fva.no/tanevik

Hytte 11



www.fva.no 3938 Fiskaa Verk Arbeiderforening

K
je

m
is

k 
Fo

rb
un

d
In

nm
el

di
ng

sk
or

t

Le
ve

re
s 

på
 fo

re
ni

ng
sk

on
to

re
t

B
ed

r.n
av

n:
B

ed
r.n

um
m

er
:

N
yi

nn
m

el
di

ng
O

ve
rf

ly
tte

t f
ra

 a
nn

et
 fo

rb
un

d 
(H

us
k 

bo
k/

be
kr

ef
te

ls
e)

Fe
ilu

tm
el

dt
O

ve
rf

ly
tte

t f
ra

 a
nn

en
 fo

re
ni

ng
 i 

fo
rb

un
de

t

Fø
ds

el
sd

at
o

Pe
rs

on
nr

.
Fo

re
ni

ng
sn

r.:
...

...
...

...
...

...
...

...
.

M
ed

l.n
r.:

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..

B
ru

k 
tr

yk
te

 b
ok

st
av

er

N
av

n
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

A
dr

es
se

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..

Po
st

nu
m

m
er

Po
st

st
ed

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..

In
nm

. i
 fo

rb
un

de
t f

.o
.m

. d
at

o:
 (
m

å 
fy

lle
s 

ut
)

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..

Fy
ll
es

 u
t 

ve
d 

ov
er

fø
ri

ng
 f

ra
 a

nn
et

 L
O

 f
or

bu
nd

 e
ll
er

 a
nn

en
 f

or
en

in
g 

i 
fo

rb
un

de
t 

(s
am

m
en

he
ng

en
de

 m
ed

le
m

sk
ap

)

O
ve

rf
ør

t f
ra

:.
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

In
nm

. i
 L

O
...

...
...

...
...

...
...

.A
jo

ur
 m

nd
..

...
...

...
..

U
nd

er
sk

rif
t.

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..Stikkordregister

1. MAI -------------------------- 27

AFP ------------------------------ 23
AMU ---------------------------- 26
AOF ----------------------------- 18
Arbeidsmiljøloven ------------- 13
Avtalefestet  pensjon --------- 23

Bedriftene ------------------------ 8
BU ------------------------------- 26

Elkem Carbon ------------------- 8
Elkem Fiskaa Silicon ----------- 8
Elkem Materiels ----------------- 9
Elkem Research ----------------- 9
Elkem Shared Services -------- 9
Elkem Solar --------------------- 9

Ferieloven ---------------------- 13
Fiskaa Verk Arbeiderforening 4
Forkortelser --------------------- 24
Forsikringer --------------------- 20
Fritt rettsråd -------------------- 35
FVA -------------------------------- 4

Gratispassasjerer -------------- 34

Hjelpekassen------------------- 24
Hovedavtalen LO - NHO --- 13

Innhold --------------------------- 3
Innmeldingskort --------------- 39
Internett -------------------------- 7

Kontingenten ------------------ 17
Kurs ------------------------------ 18
Landsorganisasjonen ---------- 5
Litt historie ----------------------- 6
LO --------------------------------- 5

LOfavør ------------------------- 16
Lokale forhandlinger --------- 30
Lønn ---------------------------- 22
Lønnsoppgjør ------------------ 28
Lover og avtaler -------------- 13

Medlemsfordeler -------------- 10
Medlemsmøter ---------------- 16
Medvirkning -------------------- 19

NKIF ------------------------------- 5
Noen milepæler --------------- 11
Norsk Kjemisk Industriarbeiderfor-
bund ------------------------------- 5

Ord og uttrykk ----------------- 31
Overenskomsten -------------- 13

Permisjon ----------------------- 25
Porsjektarbeid ----------------- 19

Sosialombud ------------------ 35

Tånevik ------------------------- 36
Tariffoppgjø -------------------- 28
Tillitsverv ----------------------- 14

Vedtekter ----------------------- 13

www.fva.no ---------------------- 7



Fiskaa Verk Arbeiderforening
Postboks 8040
4675 Kristiansand

Tlf.: 380 17 194
Faks: 380 17 619
www.fva.no post@fva.no

Te
ks

t K
ai

 Is
ak

se
n,

 K
im

 R
on

ny
 S

ch
m

id
t o

g 
E

sp
en

 H
je

tla
nd

. D
es

ig
n 

E
sp

en
 H

je
tla

nd
 2

0©
04

.


